
Лаб.работа «Оценка коэффициента возрастной аккумуляции» 
 
 
АККУМУЛЯЦИЯ ВOЗРАСТНАЯ (от лат. accumulatio - собирание, накопление), сосредоточение 

в отдельных возрастах, чаще всего оканчивающихся на '0' или '5', численности населения, 
существенно большей, чем в соседних возрастах.  

У некоторых народов встречается аккумуляция и в других возрастах (например, в возрастах, 
оканчивающихся на '8'). А. в. возникает  вследствие  округления или какого-либо другого вида 
систематического искажения возраста при переписи населения, регистрации актов гражданского 
состояния, различных обследованиях населения  и т. д. (таблица  1). 

 
Таблица 1 - Численность населения Российской Империи в возрасте 67-77 лет (перепись 1897) 

 
Для измерения уровня А. в. используются специальные показатели. В СССР наибольшее 

распространение получил коэффициент А. в. (индекс Уипла), который рассчитывается по  
формуле: 

К акк=((S25+S30+S35+...+S60)*100)/(1/5*(S23+S24+....+S62)) = 

 
где Sх - численность населения в возрасте Х.  
При переписи населения России 1897 индекс Уипла составлял для всего населения 175, при 

переписи населения  СССР 1926 - 159, в 1959 - 109, в 1970-101, в 1979-101. Такое изменение 
уровня А. в. наглядно свидетельствует о повышении достоверности учёта возраста в переписях 
населения, проводимых в нашей стране.  

Наряду с индексом Уипла широко используется индекс Мьерса, который позволяет оценить 
степень аккумуляции для возрастов, оканчивающихся на любую цифру. Он может быть рассчитан 
для любого возрастного интервала, где группы возрастов, оканчивающихся на одну и ту же цифру, 
представлены одинаковым количеством возрастов. Например, для интервала от 0 до 100 лет 
индекс Мьерса получают так: 

- Суммируются численности населения  в возрастах, оканчивающихся на одну и ту же цифру, 
начиная с '0'. Каждая из сумм умножается на некоторый вес (для возрастов, оканчивающихся на 
'0' вес - 1, оканчивающихся на '1' вес - 2 и т. д. до '9').  

- Затем также суммируются численности населения, начиная с возраста 10 лет, но веса 
берутся в обратном порядке: для возрастов, оканчивающихся на '0' вес - 9, на '1' вес - 8 и т. д.  

- Две суммы для возрастов, оканчивающихся на одну и ту же цифру, складываются и 
рассчитывается процент каждой из полученных величин в их сумме по всем 10 группам возрастов. 
Отклонение каждого процента от 10% (таблица 2) показывает степень концентрации населения  в 
каждой группе возрастов.  

 
- Сводным показателем аккумуляции служит сумма абсолютных величин этих отклонений.  



 
 

 
Таблица 2 - Индекс Мьерса для населения СССР (переписи населения 1926 и 1979) 

 
Все показатели А. в. реагируют на любую деформацию возрастной структуры, которая 

может возникать не только под влиянием искажения возраста людьми, но и по др. причинам 
(колебания в числах родившихся и умерших, миграции, влияния войн и др.). Для устранения А. в. 
применяются различные методы сглаживания численности населения по возрастам: графические, 
скользящей средней, аналитические.  

В 1980-х гг. в экономически развитых странах, в  т. ч. в СССР, уровень А. в. очень низок. В то 
же время возрастная структура населения весьма деформирована, что связано с колебаниями 
уровня рождаемости в прошлом, с влиянием  исторических событий (например, влияние Великой 
Отечественной войны 1941-45 на возрастную структуру населения СССР) и др. Это нужно 
учитывать при сглаживании численности населения по возрастам, чтобы, устраняя А. в., не 
нарушить объективно сложившуюся деформированность возрастной структуры населения. 

 
Наличие возрастной аккумуляции как результата систематического искажения данных о 

возрасте при переписях и опросах связана с различными причинами, в частности, с культурным 
уровнем населения (некоторые люди могут просто не знать ни своего возраста, ни, тем более, 
точной даты своего рождения) или с мотивацией к точным ответам на вопросы о возрасте 
(старческое и женское кокетство и т.п. обстоятельства). Рост культурного уровня населения и 
соблюдение методических правил обусловливают уменьшение искажений возраста и 
соответственно возрастной аккумуляции. 

 
График  1. 

Ярким примером возрастной аккумуляции является распределение населения в возрасте 
67-77 лет, полученное в результате Первой всеобщей переписи населения России 1897 г. 
(график 1). На графике четко видно весьма значительное стягивание ответов на вопрос о возрасте 
к возрасту 70 лет, менее существенное к возрасту 75 лет. Кроме того, на графике заметен также 
небольшой пик в возрасте 72 года, говорящий о том, что цифра «2» также «притягивает» к себе 
ответы о возрасте. 



 
График 2. 

Последнее обстоятельство, а также некоторое предпочтение и цифры «8» особенно 
наглядно заметны на графике2, на котором приведена картина возрастной аккумуляции по 
усредненным данным 6 переписей населения США (1880-1930) и переписи населения Англии 1931 
г., взятой в качестве своеобразного эталона сравнения. 

Помимо сказанного, график показывает и зависимость возрастной аккумуляции от 
упоминавшегося выше культурного уровня населения. Перепись 1931 г. в Англии практически не 
выявила никакой возрастной аккумуляции, в то время как в США по усредненным за 50 лет 
данным величина ее весьма существенна: индекс Мьерса, измеряющий величину аккумуляции, в 
США почти в 8 раз больше, чем в Англии (12,2 против 1,6). Еще больше эти отличия для переписей 
населения США, проведенных в конце XIX столетия: в 1880 г. величина упомянутого индекса 
составляла 20,8, а в 1890 г. - 15,6. Этот индекс равен сумме абсолютных значений отклонений 
долей населения в каждом из возрастов, оканчивающихся на «0», «1»,..., «9», от 10%. 

 
Аналогичную зависимость обнаруживает и сравнение данных о возрастной структуре 

населения России по переписям 1926 и 1989 гг. Величина индекса Мьерса в 1989 г. составила 4,68 
против 14,46 в 1926 г., т. е. была в три с лишним раза меньше 19, что свидетельствует о росте 
образовательного и культурного уровня населения, более точно информированного о своем 
возрасте в 1989 г., чем в 1926 г., а также о более точной формулировке вопроса о возрасте. В 
переписном листе переписи 1926 г. вопрос о возрасте формулировался так: «Возраст. Сколько 
минуло от роду лет?» В переписи 1989 г. вопрос задавался уже о точной дате рождения, а сама 
величина возраста рассчитывалась уже в ходе обработки материалов переписи. 

 
Задание 
 
Подготовьте данные  в Excel (приложение А) и проведите расчет результатов переписи по 

индексу Мьерса. Постройте график картины возрастной аккумуляции. 
Сделайте письменный вывод о наличии возрастной аккумуляции в данных. 
 
  



Приложение А. Таблица возрастов населения по результатам переписи 
 

 

 

 



 
 
 
Предварительная таблица смешанных возрастов по индексу Мьерса (пример) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
Окончательная  таблица смешанных возрастов по индексу Мьерса (пример) 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Итоговая таблица  возрастов по индексу Мьерса (пример) 
 

 

 
 


